



НОВЫЙ ДИРЕКТОР ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН

11 февраля 2009 г. на Бюро Отделения историко-филологических наук (ОИФН) РАН был объявлен конкурс на замещение вакантных должностей директоров институтов, включая Институт востоковедения РАН.

25 мая 2009 г. в Главном здании РАН состоялось Общее собрание Отделения. В повестку дня были включены вопрос о рассмотрении кандидатур д.и.н., профессора В.В.Наумкина и д.и.н. Р.Б.Рыбакова (директор ИВ РАН с 1994 г.) на должность директора ИВ РАН. Ранее, в ходе голосования в Институте, В.В.Наумкин, выдвинутый Центром арабских исследований ИВ РАН, получил поддержку более половины членов коллектива, что дало ему возможность представить свою кандидатуру на Бюро ОИФН РАН.

На Общем собрании Отделения в должности директора Института востоковедения РАН был утвержден Виталий Вячеславович Наумкин, набравший 65% голосов.

В.В.Наумкин родился в Свердловске 21 мая 1945 г. В 1962 г. поступил в Институт восточных языков (ИВЯ, ныне - Институт стран Азии и Африки) при МГУ им. М.В.Ломоносова, где специализировался на изучении истории арабских стран. В 1966-1967 гг. проходил стажировку в Каирском университете и там же поступил на курс арабского языка в Американский университет в Каире. Со студенческих лет работал переводчиком-синхронистом на мероприятиях с участием руководителей СССР.

После службы в Вооруженных силах с 1970 г. В.В.Наумкин работает в ИВЯ, где защищает кандидатскую диссертацию, посвященную исследованию труда знаменитого мусульманского мыслителя XII в. Абу Хамида Ал-Газали «Воскреше-

ние наук о вере». Перевод и комментированное издание этой книги увидели свет в 1980 г. и принесли В.В.Наумкину широкую известность как исламоведа.

Тогда же, в 1970-е гг., сформировался интерес В.В.Наумкина к Йемену, где в 1972-1977 гг. он работал в качестве преподавателя Высшей школы общественных наук. В 1981 г. он защитил докторскую диссертацию по истории борьбы Южного Йемена за независимость, а написанные на ее основе монографии издавались как в России, так и за рубежом - на арабском и английском языках. Первая поездка В.В.Наумкина на остров Сокотру в 1974 г. открыла серию его трудов, впервые сделавших историю и самобытную культуру жителей этого острова объектом научного исследования. Позднее он еще несколько раз посещал Сокотру как руководитель отряда Российской комплексной экспедиции в Йемене.

С 1984 г. В.В.Наумкин работает в Институте востоковедения, где более 20 лет руководил Центром арабских и исламских исследований, являясь также с 1989 по 1994 гг. заместителем директора ИВ РАН. В учрежденной им общественной организации - Центре стратегических и политических исследований - активно изучаются проблемы государств «южного пояса» СНГ - Центральной Азии и Кавказа. Работы В.В.Наумкина по Центральной Азии и Южному Кавказу издавались в США, Великобритании, арабских странах, а книга «Радикальный ислам в Центральной Азии: между пером и винтовкой» изучается в университетах США.

В.В.Наумкиным издано 23 монографии по различным направлениям востоковедной науки. Он также автор более 500 публикаций по проблемам современного арабо-мусульманского Востока. Многие его книги не единожды переиздавались. В 2005 г. вышла в свет книга «Arabia Vitalis: Арабский Восток, ислам, древняя Аравия», посвященная 60-летию юбилею В.В.Наумкина и составленная из статей ведущих востоковедов России и других стран.

Вклад В.В.Наумкина в отечественное востоковедение не раз был отмечен наградами государства, Российской академии наук и зарубежных академий, ведущих общественных и религиозных организаций России. В 2006 г. он был награжден

российским орденом Дружбы за научную деятельность; в 2007 г. - грамотой Государственной Думы Федерального Собрания РФ за вклад в развитие сотрудничества с государствами-участниками СНГ; в 2005 г. награжден орденом Дружбы Республики Таджикистан за вклад в межтаджикское урегулирование; а также орденом Почета Совета муфтиев России за вклад в исламоведческие исследования.

В настоящее время В.В.Наумкин ведет активную общественно-политическую и дипломатическую деятельность, являясь членом Группы высокого уровня при ООН, которая стала ядром новой международной инициативы - Альянса цивилизаций. В рамках своей дипломатической деятельности он стал организатором большого числа конференций с участием видных российских и зарубежных общественных и религиозных деятелей.

В.В.Наумкин продолжает и преподавательскую работу, которой посвятил уже более 38 лет, будучи профессором МГУ им. М.В.Ломоносова. С 2003 г. заведует кафедрой регионоведения Факультета мировой политики МГУ.

В течение многих лет он руководит Ученым советом ИВ РАН по защите докторских диссертаций; является главным редактором журнала «Восток-ORIENTIS» и членом редколлегии журнала «Вестник МГУ. Серия «мировая политика». Он также член редколлегии ряда зарубежных востоковедческих научных периодических изданий.

Судя по представленной В.В.Наумкиным программе развития Института, приоритетными направлениями своей деятельности он считает сохранение исторически сложившейся тематики востоковедных исследований; дальнейшее комплексное изучение современных процессов в странах Востока; расширение научных связей Института с востоковедными учреждениями; улучшение материальных условий труда сотрудников, а также поднятие на новый уровень информационной базы Института.

Институт востоковедения РАН имеет главное - высококвалифицированный коллектив исследователей, доверивших свое научное будущее новому директору В.В.Наумкину.

Г.А. ХИЗРИЕВА